星期六



聚焦民生关切 讲好吕梁故事

## 老羊倌的生态养殖致富路

□ 文/图 本报记者 木二东

初冬的柳林,寒意渐浓,山谷间此起彼伏的羊群叫声划破静谧,为萧瑟冬日注入鲜活生 机。走进柳林县庄上镇山头村,养殖户张三三正穿梭在羊圈与山坡之间,忙着清点羊群、添 补干草。随着他推开羊圈木门,"咩咩"的叫声此起彼伏,100多只绒山羊争先恐后地涌出圈 舍,奔向附近的山坡觅食荒草。远远望去,洁白的羊群如同散落在荒坡的棉花团,与初冬景 致相映成趣。看着一只只膘肥体壮的山羊低头啃食,张三三的脸上洋溢着满足的笑容:"这 些羊就是我的'致富宝',它们吃得壮、长得好,我心里就踏实!"



张三三的羊群

## 从"土经验"到"新智慧" 羊圈里走出的致富经

今年58岁的张三三,是山头 村的"老羊倌",算起养羊工龄已 有20余年。但在他看来,真正的 规模化养殖之路,是近几年在政 策扶持与技术指导下一步步走 出来的。"刚开始养羊就是凭着 老经验,家里只有十来只羊,结 属副业。那时候不懂品种改良, 也不会疫病防控,羊生病了只能干着急,一年忙下来赚不了几个 钱。"回忆起早年的养殖经历,张 三感慨万千

是量目级

国内统一连续出版物号:

CN14-0028

邮发代号21-28

转机出现在近些年。村"两 委"在走访中了解到他的困境后, 主动牵线搭桥,邀请县农业农村 局的养殖技术专家上门指导。"技 术员手把手教我建羊圈、选优质 种羊,还教我怎么给羊做防疫、配 饲料。"张三三说,从羊圈的选址 到种羊的选配技巧,从日常饲喂 的配比到疫病的早期识别,专家 们的细致指导让他茅塞顿开。为 了吃透养殖技术,他积极了解惠 农政策、参加技术培训,甚至自学 现代养殖管理知识。

"张三三不怕吃苦,脏活累 活全都自己做,在养殖这条路 上流下了无数辛劳的汗水。"村 民张世民提起他赞不绝口。凭 着这份踏实与坚持,张三 养殖技术越来越娴熟,养殖规 模也逐年扩大。他坚持"生态放养+圈舍补饲"的模式,羊群 白天在山坡上采食天然野草, 晚上回到圈舍后补充农作物秸 秆,全程不投喂任何合成饲 料。"我们山头村的山好水好草 好,养出来的羊肉质鲜嫩、口感 纯正,营养价值高,根本不愁销 路。"张三三说,现在相邻乡镇 的商贩和城里的消费者都慕名 上门采购,每年光卖羊的收入 就能达到7万余元。

进入冬季,养羊迎来关键 期。"冬季养羊,保膘、保畜、保胎是核心。"张三三指着羊圈里几 只腹部隆起的母羊介绍,这些 "准妈妈"再有一个多月就要产 崽了,得格外注意保暖和营养补充。"我每天早上六点就起来检 查羊舍温度,添补干草和温水, 中午趁着羊群休息的时候检查 健康状况,晚上还要给羊圈铺一 层新的垫草,确保它们能安全过 "如今,他的养殖规模已从最 初的十几只发展到100多只。

## 寒冬不"寒" 羊咩声中的振兴密码

张三三的成功,不仅是个人奋斗的缩影,更 折射出山头村乃至整个柳林县生态养殖产业的 崛起。近年来,柳林县委、县政府将养殖产业作 为乡村振兴的重要抓手,通过政策扶持、技术指 导和市场对接,助力农户发展特色养殖。各个 村"两委"积极争取资金完善基础设施,组织技 术培训,邀请专家现场指导疫病防控、科学饲喂 等关键技术。同时,通过"合作社+农户"模式, 打通销售渠道,让生态羊肉走出大山,走进城市

"养羊见效快、效益高,对劳动力素质要求不高,是条好'钱途'。"张三三的话道出了许多 村民的心声。在政策引导和示范户的带动下, 庄上镇越来越多的农户加入养羊行列。

山里寒风凛冽,但山头村的养羊户们却忙 得热火朝天。他们储备了充足的干草和饲料, 加固了羊舍保暖设施,规划着来年的养殖计 划。"冬天虽然寒冷,但羊肉肉质更紧实,市场价 格也更高。"张三三笑着说,他打算再扩大养殖 规模,引进一批优质种羊,同时带动村里更多人

一起养羊,让大家一起发"羊财"。 羊咩声声里,是农户们对美好 生活的向往;山坡田野间,是乡村 振兴的生动实践。寒风掠过山沟, 却吹不散山头村的烟火气与羊咩 声里的热乎劲儿,张三三和乡亲们 的日子,正跟着这越养越壮的羊 群,一步步往红火里走。

本报讯 (记者 冯凯治) 今年 以来,石楼县农村信用合作联社以 "信用主体创建"为抓手,积极推动 金融服务下沉,辖内网点科学划分营销片区,分批次错峰开展信 用主体创建活动,通过启动会、政策宣讲等形式,将"家庭备用金""送 贷上门"等惠民服务送至群众身 边,以金融活水激活县域经济发展 新动能

信用共建,惠民服务"零距离"。石楼县联社小蒜信用社与小蒜村委联合举办了一场主题鲜明、 内容务实的"信用主体授信推进 该行深化"信用+民生"服务 模式,结合农户经营状况与征信记 录进行动态评估,精准匹配信贷产 品。会上,工作人员深入解读信用 主体的优势与便利,创新性融入反 诈宣传,增强农户信用意识与风险 防范能力。

信用赋能,乡村产业"添动 义牒信用社联合乡镇政府、村 "两委"召开信用主体创建动员会, 聚焦村民生产经营需求,推动信用创建与乡村产业精准对接。面向村 民代表宣讲"问需于民、送贷上门" 理念,信用良好且有生产经营需求 的村民可申请"信用储备金",用于 种植、养殖、创业等用途。通过发放 宣传折页、现场答疑,全面解读信用 村、信用户评定标准及相关政策福 利,激发村民参与热情,同步普及征 信知识,引导村民珍爱信用记录,用 好信用财富,激活乡村发展的"信用 引擎"

精准服务,普惠金融"全覆 盖"。沁园春信用社深入对接车家 坡,携手举办信用主体创建启动会, 旨在搭建金融助农平台,扩大信用 创建覆盖面,通过"关键人+客户经 理"联合走访,现场建立专项沟通 群,明确双向联络机制,畅通信息传 递与协同渠道,精准摸排农户信用 状况与资金需求,科学开展信用评 级与额度核定,同步建立完整电子 信用档案,精准推介"惠农贷""惠商 贷"等特色信贷产品。目前,已为示范村95%以上农户建立"一户一策" 信用档案,基本实现信息建档与授 信服务全覆盖。

下一步,石楼县联社将持续深化信用主体创建,建立 常态化下沉机制,完善信用评议机制,加大政策宣传,推 动"信用数据"转化为"民生实效",做优"邻居银行 以金融活水精准赋能乡村振兴,为县域经济发展增添坚 实"信用底色"

乡村振兴